

Въ томъ-то и дѣло, что сила *разумная* духовная могущественнѣе силы физической, силы *насилия*. Вторую всегда можно сломить: хорошо организованными войсками, ножомъ изъ-за угла, болѣзнями, смертью,— первую не сломишь никакимъ насилиемъ. Такъ не укрѣплять ли нужно въ себѣ эту духовную силу,— силу разума, которая одна только дѣйствительно сильна во всѣмъ мірѣ? Не на это ли одно каждый долженъ положить всѣ силы? Вы говорите: «жду солнышка свободы». Да свобода настоящая внутри насъ, въ духѣ, въ свободѣ разума. «Царство Божie не тутъ и не тамъ, а внутри васъ»,— говорилъ Христосъ. Этой свободы никто и ничто не отниметь у человѣка, а внѣшняя свобода всегда непрочна.

Будто бы наше движеніе было не похоже на французское и нѣмецкое. А что оно намъ дало? Нѣтъ, кадеты тѣ же заграничные либералы и такъ же они обманули народъ. Все у насъ постарому: тѣ же бѣдность и нищета, та же дикость, тѣ же баре... Не обманывайтесь насчетъ русскаго движенія!

Простите, что я скажу вамъ это (лучше быть откровеннымъ): отрѣшитесь хоть не надолго отъ своей непоколебимости: «соціализмъ—моя вѣра и мой Богъ»,—это вамъ поможетъ лучше всего на свѣтѣ безпристрастно заново разобраться во всемъ,— заглянуть въ себя, оглядѣть окружающее. Какъ это всегда благотворно дѣйствуетъ на человѣка во всѣхъ отношеніяхъ. Попробуйте сдѣлать это, и это, навѣрное, будетъ къ лучшему. Простите еще разъ, что рѣшаюсь давать вамъ какіе-то совѣты.